

## 龙岗教育·三十而立再出发



百年龙西。



以生为本。

# 龙西小学：立德树人担使命 百年育人谱新篇

龙西小学坐落于龙岗区红花岭烈士公园旁，创办于1923年，前后跨越两个世纪。该校创立之初名叫光禄学校，之后几十年因校址变迁，先后易名为巫氏学校、启宇学校、龙西学校。20世纪90年代初，校舍重建，华人华侨慷慨解囊，1994年建成搬迁至现今校址。学校占地面积26400平方米，建筑面积11780平方米，现有36个班级，学生约1800人，教职员工130多名。校园设计新颖，布局合理，环境优美，树木葱郁，花开不断，绿草如茵，是个花园式学校。

### 责任教育 塑造龙西学子良好人格

龙西小学坚持“彼此成就，幸福龙西”办学理念，把“让龙西学子成为令人交口称赞的好少年”作为育人目标，加强学校内部管理，狠抓常规，发展特色，强化安全责任，注重教师专业发展，落实师德师风建设，努力推动教育教学质量不断提高，办好人民满意的教育。

“家庭的荣辱，我们的责任；学校的荣辱，我们的责任；社会的荣辱，我们的责任。”这是每星期在龙西小学升旗仪式全体师生的铮铮誓言。龙西小学校长陈付良认为，学校作为一个培养人才的场所，一切在于人，一切为了人。人才培养是育人和育才相统一的过程，教育传授孩子的不仅是知识，更重要的是价值观塑造、能力锻造、人格养成。学校要培养孩子做一个有理想、有本领、有担当的时代新人。而责任担当是人生价值的支撑点，责任造就伟大的人格。因此，培养孩子们的责任心是教育的重要任务。

基于此，龙西小学进行深入思考并付诸实践，从各方面培养学生的责任意识：做好到校后静习、课间活动、文明如厕等一日常规；利用思政课、班会教育、视频宣传、广播播报等形式不断提醒，让每个孩子都知道在不同时间段应该做什么，应该怎么做；让孩子们参与到校园行为管理中，在班级设置



多彩社团。

“课间安全员”管理课间秩序，设置“劳动模范”监督文明如厕，设置“书吧小卫士”维护秩序等。同时，在疫苗接种、核酸检测过程中，加强组织力量，落实“学校行政、年级组长、班主任、任课教师、后勤保障”五位一体管理，让孩子从教师身上汲取承担责任的榜样力量，从一言一行恪守自身行为规范开始，做一个有责任有担当的人。

### 减负提质 校园成为孩子成长乐园

党的二十大报告强调，要实施人才强国战略，教育的根本任务是为党育人，为国育才。少年儿童是祖国的未来、花朵和栋梁，民族的希望。龙西小学全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，落实“双减”政策，发展素质教育，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

适合的教育是最好的教育。龙西小学结合实际，在教育教学中夯实学生的学科基础，严格规范各项课堂常规，向课堂40分钟要质量。同时，依托读书月、英语节、数学节、科技节、体育节等各类学科节庆举办丰富活动，提升学生的综合能力，让孩子们在活动中获得成功的体验，让每个孩子都能寻找自己的桂冠。

习近平总书记强调，“素质教育是教育的核心”“促进学生德智体美劳全面发展”。龙西小学坚持以学生为本，充分利用课后服务时间，结合校内外力量开展各类社团活动，拓展孩子的视野，促进孩子全面发展。目前，学校已常规开设编程及各类体育项目、科学实验、美术画、毛笔书法等14个社团，近期将继续引进尤克里里、花式跳绳、朗诵、主持、羽毛球、中国舞、合唱、思维训练等22个社团。其中，硬笔书法、航天课程设为全校科普课程，36个社团同时开展，让校园真正成为孩子们既能学习知识又能快乐玩耍的成长乐园。

### 规划升级 百年老校焕发崭新活力

“不为明天做准备的人永远不会有未来”，同样，不为明天做准备的学校也难以有更好的未来。2021年，龙西小学在学校领导的谋划组织下，有序推进五年规划各项目落实。除了软文化建设，学校硬件改造也是规划重点项目之一。龙西小学校园宽敞美丽，但新址搬迁至今已逾30年，部分校舍久经风雨，存在安全隐患。学校在规划初期便启动一系列安全隐患整治、改造等工程：先后对龙西楼、发展楼屋顶漏水及花园长廊、教室照明、足球场、全校地面等进行改造升级。经过一年多的努力，学校旧貌换新颜，在古朴中彰显新时代活力。

规划升级的脚步不止于此。为更好地发挥学校育人效应，龙西小学多方引进设计团队，针对校园各个场地进行设计改造，包括太空农业劳动实践基地、书吧、阅读长廊等，让孩子们时时刻刻都能感受到温馨。同时，学校海绵城市、航空教室、劳动基地、楼顶生态园林、数字化智慧校园建设也在谋划之中。相信不久的将来，龙西小学这所百年老校，将绽放出全新的生机与活力。

百年老校，英才辈出；桃李芬芳，硕果累累。龙西小学先后荣获全国首批篮球及足球特色学校、全国青少年五好小公民“阳光校园·我们是好伙伴”主题教育读书活动示范学校及中国童话节团体一等奖，获得广东省传统文化传承学校（岩彩画）、第三批广东省中小学中华优秀传统文化传承学校、广东省“巾帼文明岗”、深圳市体育传统项目学校（篮球）、深圳市花园式园林式单位、深圳市安全文明小区标兵、深圳市绿色学校、深圳市广播体操标兵学校、深圳市中小学校依法治校示范校以及龙岗区业余体校男子篮球训练网点、龙岗区教育系统先进单位、龙岗区岩彩特色学校、龙岗街道“雅洁校园”等称号。

文/图：颜志祥 杨妙丽



校园一角。